[bookmark: _GoBack]المحاضرة المباشرة الثالثة: مراجعة عامة
ملخص العمليات المتعلقة بالمشتريات والمبيعات:
	البند
	طبيعة البند
	طبيعة البند

	المشتريات
	مدين
	×××

	م. نقل المشتريات (م. نقل للداخل)
	مدين
	×××

	مردودات المشتريات
	×××
	دائن

	مسموحات المشتريات
	×××
	دائن

	خصم مكتسب
	×××
	دائن

	المبيعات
	×××
	دائن

	م. المبيعات
	مدين
	×××

	مردودات المبيعات
	مدين
	×××

	مسموحات المبيعات
	مدين
	×××

	خصم مسموح به
	مدين
	×××


· ملاحظة: دائمًا الخصم التجاري لا يسجل في دفاتر المشتري أو في دفاتر البائع، حيث يتم تسجيل العملية بعد استبعاد قيمة الخصم التجاري.

اختار أفضل إجابة صحيحة لكل فقرة من الفقرات التالية:

س1: إذا تم بيع بضاعة نقدًا بمبلغ 10,000ريال، فإن الطرف الدائن للقيد المحاسبي هو:
أ- 10,000 حـ/ النقدية بالبنك.			ب- 10,000 حـ/ النقدية بالصندوق.
ج- 10,000 حـ/ المبيعات.				د- 10,000 حـ/ المشتريات.

س2: إذا بلغت مردودات المبيعات الآجلة 20,000ريال، فإن الطرف المدين للقيد المحاسبي هو:
أ- 20,000 حـ/ النقدية البنك.				ب- 20,000 حـ/ مردودات المبيعات.
ج- 20,000 حـ/ المبيعات.				د- 20,000 حـ/ المدينين.

س3: إذا بلغت تكلفة إجمالي المشتريات 60,000ريال ومردودات ومسموحات المشتريات 15,000ريال، فإن صافي المشتريات يساوي:
أ- 75,000 ريال.					ب- 45,000 ريال.
ج- 20,000 ريال.					د- 30,000 ريال.
س4: إذا بلغت تكلفة البضاعة المتاحة للبيع 130,000ريال وتكلفة مخزون آخر المدة 30,000ريال، فإن تكلفة المبيعات تساوي:
أ- 130,000 ريال.					ب- 45,000 ريال.
ج- 160,000 ريال.					د- 100,000 ريال.

س5: إذا أظهرت قائمة الدخل المعدة لمنشأة الأمل في 30/12 إيرادات خدمات 250,000ريال، وإجمالي المصروفات 100,000ريال، فإن الطرف المدين من قيد إقفال المصروفات هو:
أ- 100,000 حـ/ الأرباح والخسائر.			ب- 100,000 حـ/ المصروفات.
ج- 250,000 حـ/ إيراد خدمات.			د- 150,000 حـ/ الأرباح والخسائر.

س6: إذا أظهرت قائمة الدخل المعدة لمنشأة الأمل في 30/12 إيراد خدمات 200,000ريال، وإجمالي مصروفات 100,000ريال، فإن الفرق في حـ/ رأس المال بجعله:
أ- مدين.		ب- دائن.		ج- رصيد مقفل.		د- لا شيء مما ذكر.

س7: إذا بلغ رأس مال إحدى المنشآت 600,000ريال، وحققت المنشأة إيرادات 80,000ريال، كما بلغت مسحوبات صاحب المنشأة 20,000ريال، فإن قيمة حقوق الملكية هي:
أ- 600,000 ريال.					ب- 620,000 ريال.
ج- 640,000 ريال.					د- 660,000 ريال.

س8: قام صاحب المنشأة بسحب مبلغ 16,000ريال من البنك لسداد فاتورة الهاتف الخاص به، فإن الطرف المدين للقيد المحاسبي هو:
أ- 16,000 حـ/ الصندوق.				ب- 16,000 حـ/ البنك.
ج- 16,000 حـ/ المسحوبات.			د- 16,000 حـ/ مصروف الهاتف.

س9: عند ترصيد حـ/ البنك في 30/12 فإن  في 30/12 فإن الرصيد يكون:
أ- رصيد مدين ويظهر في الجانب المدين.		ب- رصيد دائن ويظهر في الجانب الدائن.
ج- رصيد مدين ويظهر في الجانب الدائن.		د- رصيد دائن ويظهر في الجانب المدين.


س10: عند ترصيد حـ/ الدائنين في 30/12 فإن الرصيد يكون:
أ- رصيد دائن ويظهر في الجانب المدين.		ب- رصيد دائن ويظهر في الجانب الدائن.
ج- رصيد مدين ويظهر في الجانب الدائن.		د- رصيد مدين ويظهر في الجانب المدين.

س11: تم رد جزء من البضاعة المشتراة نقدًا من شركة الأمل 9,000ريال لعدم مطابقتها للمواصفات، فإن القيد المحاسبي هو:
أ- 9,000 حـ/ مردودات المشتريات،		9,000 حـ/ الصندوق.
ب- 9,000 حـ/ الصندوق،			9,000 حـ/ مسموحات المشتريات.
ج- 9,000 حـ/ المدينين – شركة الأمل،	9,000 حـ/ مردودات المشتريات.
د- 9,000 حـ/ الصندوق،			9,000 حـ/ مردودات المشتريات.

س12: تم بيع بضاعة على الحساب بمبلغ بمبلغ 50,000ريال لمحلات السلام بشروط {5/10/50} فإن القيد المحاسبي هو:
أ- 45,000 حـ/ المبيعات،			45,000 حـ/ المدينين – محلات السلام.
ب- 45,000 حـ/ المدينين – محلات السلام،	45,000 حـ/ المبيعات.
ج- 50,000 حـ/ المدينين – محلات السلام،	50,000 حـ/ المبيعات.
د- 45,000 حـ/ الدائنين – محلات السلام،	45,000 حـ/ المبيعات.

س13: اقترضت المنشأة مبلغ 100,000ريال من بنك الرياض وتم إيداع المبلغ بصندوق المنشأة، فإن القيد المحاسبي هو:
أ- 100,000 حـ/ القرض،			100,000 حـ/ الصندوق.
ب- 100,000 حـ/ الصندوق،		100,000 حـ/ البنك.
ج- 100,000 حـ/ البنك،			100,000 حـ/ القرض.
د- 100,000 حـ/ الصندوق،			100,000 حـ/ القرض.



س14: تم بيع بضاعة على الحساب بمبلغ 50,000ريال لمحلات السلام، بخصم تجاري 10%، بشروط {5/10/50}، فإن القيد المحاسبي هو:
أ- 45,000 حـ/ المبيعات،			45,000 حـ/ المدينين – محلات السلام.
ب- 45,000 حـ/ المدينين – محلات السلام،	45,000 حـ/ المبيعات.
ج- 50,000 حـ/ المدينين – محلات السلام،	50,000 حـ/ المبيعات.
د- 45,000 حـ/ الدائنين – محلات السلام،	45,000 حـ/ المبيعات.

س15: تم تأدية خدمات صيانة وإصلاح لسيارات الشركة العقارية بلغت قيمتها 33,000ريال على الحساب، فإن القيد المحاسبي هو:
أ- 33,000 حـ/ المدينين – الشركة العقارية،	33,000 حـ/ الصندوق.
ب- 33,000 حـ/ الصندوق،			33,000 حـ/ إيراد خدمات.
ج- 33,000 حـ/ المدينين – الشركة العقارية،	33,000 حـ/ المبيعات.
د- 33,000 حـ/ المدينين – الشركة العقارية،	33,000 حـ/ إيراد خدمات.

س16: تم تعيين أحد المهندسين براتب 15,000ريال شهريًا، وقد تم سداد 6,000ريال له من تحت حساب الرواتب بشيك، فإن القيد المحاسبي هو:
أ- 15,000 حـ/ م. رواتب،			15,000 حـ/ البنك.
ب- 15,000 حـ/ م. رواتب،			15,000 حـ/ الصندوق.
ج- 6,000 حـ/ م. رواتب،			6,000 حـ/ البنك.
د- 6,000 حـ/ م. رواتب،			6,000 حـ/ الصندوق.

س17: قامت المنشأة بسداد 20,000ريال نقدًا قيمة المستحق عليها لمنشأة السعدي، فإن القيد المحاسبي هو:
أ- 20,000 حـ/ المدينين – منشأة السعدي،	20,000 حـ/ الصندوق.
ب- 20,000 حـ/ الدائنين – منشأة السعدي،	20,000 حـ/ البنك.
ج- 20,000 حـ/ الصندوق،			20,000 حـ/ الدائنين – منشأة السعدي.
د- 20,000 حـ/ الدائنين – منشأة السعدي،	20,000 حـ/ الصندوق.
س18: بلغت قيمة الخدمات المؤداة للعملاء 8,700ريال حصل منها نقدًا مبلغ 4,200ريال، والباقي على الحساب، فإن الطرف المدين للقيد هو:
أ- 8,700 حـ/ إيرادات خدمات.
ب- 4,200 حـ/ الصندوق،		4,500 حـ/ المدينين.
ج- 4,200 حـ/ الصندوق،		4,500 حـ/ الدائنين.
د- 8,700 حـ/ المدينين.

س19: تم تحصيل 40,000 نقدًا من المستحق على منشأة النور، فإن القيد المحاسبي هو:
أ- 40,000 حـ/ البنك،			40,000 حـ/ الدائنين – منشأة النور.
ب- 40,000 حـ/ المدينين – منشأة النور،	40,000 حـ/ الصندوق.
ج- 40,000 حـ/ البنك،			40,000 حـ/ المدينين – منشأة النور.
د- 40,000 حـ/ الصندوق،			40,000 حـ/ المدينين – منشأة النور.

س20: قررت المنشأة زيادة رأس مالها بمبلغ 300,000 ريال بشيك، فإن القيد المحاسبي هو:
أ- 300,000 حـ/ رأس المال،		300,000 حـ/ البنك.
ب- 300,000 حـ/ البنك،			300,000 حـ/ رأس المال.
ج- 300,000 حـ/ راس المال،		300,000 حـ/ الصندوق.
د- 300,000 حـ/ الصندوق،			300,000 حـ/ رأس المال.

س21: إذا بلغ صافي الربح عن الفترة المالية 100,000ريال، فإن ذلك يؤدي إلى:
أ- نقص حقوق الملكية بمبلغ 100,000ريال.
ب- زيادة حقوق الملكية بمبلغ 100,000ريال.
ج- زيادة الإيرادات عن المصروفات بمبلغ 100,000ريال.
د- الإجابة (ب) و(ج) صحيحة.



س22: إذا بلغت صافي الخسارة عن الفترة المالية 90,000ريال، فإن ذلك يؤدي إلى:
أ- نقص حقوق الملكية بمبلغ 90,000ريال.
ب- زيادة المصروفات عن الإيرادات بمبلغ 90,000ريال.
ج- الإجابة (أ) و(ب) صحيحة.
د- زيادة حقوق الملكية.

س23: صافي الربح يضاف إلى رأس المال في:
أ- قائمة الدخل.					ب- قائمة المركز المالي.
ج- قائمة التدفقات النقدية.				د- لا شيء مما ذكر.

س24: صافي الربح هو عبارة عن:
أ- الخصوم + حقوق الملكية.				ب- الأصول – الخصوم.
ج- إجمالي الإيرادات – إجمالي المصروفات.		د- الأصول – حقوق الملكية.

س25: يظهر رصيد حسابي أوراق الدفع والنقدية بالبنك على التوالي في قائمة المركز المالي ضمن:
أ- الخصوم المتداولة وحقوق الملكية.			ب- الخصوم المتداولة والأصول المتداولة.
ج- الخصوم المتداولة والأصول الثابتة.		د- الخصوم المتداولة فقط.

س26: إذا أظهرت قائمة الدخل المعدة في 30/12/1434هـ إيرادات خدمات بمبلغ 300,000ريال، وإيراد أوراق مالية بمبلغ 100,000ريال، وإجمالي المصروفات 250,000ريال، فإن الطرف الدائن من قيد  إقفال الإيرادات يكون:
أ- 150,000 حـ/ الأرباح والخسائر.			ب- 300,000 حـ/ إيراد خدمات.
ج- 400,000 حـ/ الأرباح والخسائر.		د- 100,000 حـ/ إيراد أوراق مالية.






س27: إن خطوات الدورة المحاسبية:
أ- تبدأ بحدوث العمليات المالية وتنتهي بإعداد ميزان المراجعة.
ب- تبدأ بحدوث العمليات المالية وتنتهي بإعداد القوائم المالية.
ج- تبدأ بحدوث العمليات المالية وتنتهي بإعداد دفتر الأستاذ.
د- تبدأ بالتسجيل في دفتر اليومية وتنتهي بإعداد القوائم المالية.

س28: إذا بلغ مجموع الأصول الثابتة 150,000ريال، ومجموع الأصول المتداولة 350,000ريال، ومجموع الأصول غير الملموسة 100,000ريال، ومجموع حقوق الملكية 400,000ريال، فإن الخصوم وفقًا لمعادلة المحاسبة تساوي:
أ- 100,000ريال.					ب- 150,000ريال.
ج- 200,000ريال.					د- 250,000ريال.

س29: استأجرت المنشأة مكتبًا لمزاولة النشاط بإيجار سنوي 30,000ريال دفع نصف القيمة نقدًا، فإن ريال دفع نصف القيمة نقدًا، فإن الطرف المدين للقيد المحاسبي:
أ- 30,000 حـ/ مصروف الإيجار.		ب- 15,000 حـ/ الصندوق، 15,000 حـ/ الدائنين.
ج- 15,000 حـ/ الصندوق.			د- 15,000 حـ/ م. الإيجار.

س30: إذا بلغ رأس مال إحدى المنشآت 150,000ريال، وحققت المنشأة إيرادات 70,000ريال، كما بلغت مصروفاتها 20,000ريال، فإن حقوق الملكية تساوي:
أ- 150,000ريال.				ب- 200,000ريال.
ج- 220,000ريال.				د- 240,000ريال.

س31: تم بيع جزء من الأراضي بسعر التكلفة وقدره 40,000ريال، تم تحصيل النصف نقدًا والباقي بشيك، فإن الطرف الدائن للقيد المحاسبي هو:
أ- 20,000 حـ/ البنك.			ب- 20,000 حـ/ الصندوق، 20,000 حـ/ البنك.
ج- 20,000 حـ/ المدينين.			د- 40,000 حـ/ الأراضي.


س32: تم تسديد 60,000ريال مستحقة على المنشأة نقدًا، فإن المدين للقيد المحاسبي هو:
أ- 60,000 حـ/ الصندوق.			ب- 60,000 حـ/ البنك.
ج- 60,000 حـ/ المدينين.			د- 60,000 حـ/ الدائنين.

س33: تعد قائمة المركز المالي لبيان:
أ- نتيجة أعمال المنشأة من ربح أو خسارة خلال فترة معينة.
ب- المعلومات الهامة عن النقدية المحصلة والمنصرفة خلال فترة مالية معينة.
ج- المركز المالي للمنشأة في تاريخ معين وتتضمن ملخصًا للأصول والخصوم وحقوق الملكية.
د- لا شيء مما سبق.

س34: أي من الحسابات التالية يعد من حسابات الخصوم:
أ- الدائنين.					ب- أوراق الدفع.
ج- القروض قصيرة الأجل.			د- كل ما سبق.












المحاضرة الحادية والعشرون: مراجعة عامة
مثال شامل (على عمليات الشراء والبيع): فيما يلي العمليات التي تمت في منشأة الشرق التجارية خلال شهر محرم 1435هـ:
العملية (1): في 2/1/1435هـ قامت منشأة الشرق بشراء بضاعة على الحساب من الشركة العربية بمبلغ 80,000ريال، بشروط {2/10/30} والبضاعة تسليم محل المشتري (سعر الشراء متضمن تكاليف النقل والتأمين... إلخ).
	يكون قيد اليومية في دفاتر (منشأة الشرق) كما يلي:

	مدين
	دائن
	بيان
	رقم القيد
	التاريخ

	80,000
	
	حـ/ المشتريات
	1
	2/1

	
	80,000
		حـ/ الدائنين – الشركة العربية
	
	

	
	
	شراء بضاعة على الحساب بشروط {2/10/30}
	
	



العملية (2): في 3/1/1435هـ اشترت منشأة الشرق بضاعة بمبلغ 50,000ريال من شركة الجمعان سددت ثمنها بشيك، وبلغت مصاريف النقل للداخل 4,000ريال سددت بشيك أيضًا.
	يكون قيد اليومية في دفاتر (منشأة الشرق) كما يلي:

	مدين
	دائن
	بيان
	رقم القيد
	التاريخ

	50,000
4,000
	
		مذكورين
حـ/ المشتريات
حـ/ م. نقل للداخل (م. نقل المشتريات)
	2
	3/1

	
	54,000
		حـ/ البنك
	
	

	
	
	سداد ثمن المشتريات وم. نقل المشتريات بشيك
	
	



العملية (3): في 5/1/1435هـ ردت منشأة الشرق جزء من البضاعة المشتراة في 2/1 بمبلغ 10,000ريال لعدم مطابقتها للمواصفات، كما حصلت على سماح قدره 2,000ريال عن باقي البضاعة المشتراه لوجود بعض التلفيات بها.
	يكون قيد اليومية في دفاتر (منشأة الشرق) كما يلي:

	مدين
	دائن
	بيان
	رقم القيد
	التاريخ

	12,000
	
	حـ/ الدائنين – الشركة العربية
	3
	5/1

	
	10,000
2,000
			مذكورين
	حـ/ مردودات المشتريات
	حـ/ مسموحات المشتريات
	
	

	
	
	رد بضاعة إلى المورد لعدم مطابقتها للمواصفات، والحصول على تخفيض
	
	




العملية (4): في 6/1/1435هـ ردت منشأة الشرق جزء من البضاعة المشتراه في 3/1 بمبلغ 6,000ريال لعدم مطابقتها للمواصفات وحصلت على قيمتها نقدًا.
	يكون قيد اليومية في دفاتر (منشأة الشرق) كما يلي:

	مدين
	دائن
	بيان
	رقم القيد
	التاريخ

	6,000
	
	حـ/ الصندوق
	4
	6/1

	
	6,000
		حـ/ مردودات المشتريات
	
	

	
	
	رد بضاعة إلى المورد لعدم مطابقتها للمواصفات
	
	



العملية (5): في 8/1/1435هـ باعت منشأة الشرق بضاعة بمبلغ 52,000ريال على الحساب لشركة الوفاء بشروط {2/10/30}.
	يكون قيد اليومية في دفاتر (منشأة الشرق) كما يلي:

	مدين
	دائن
	بيان
	رقم القيد
	التاريخ

	52,000
	
	حـ/ المدينين – شركة الوفاء
	5
	8/1

	
	52,000
		حـ/ المبيعات
	
	

	
	
	إثبات مبيعات على الحساب لشركة الوفاء بشروط {2/10/30}
	
	



العملية (6): في 9/1/1435هـ اشترت منشأة الشرق بضاعة على الحساب بمبلغ 40,000ريال من شركة صابر التجارية، بشروط {3/10/30}، والبضاعة المشتراه تسليم محلات البائع.
	يكون قيد اليومية في دفاتر (منشأة الشرق) كما يلي:

	مدين
	دائن
	بيان
	رقم القيد
	التاريخ

	40,000
	
	حـ/ المشتريات
	6
	9/1

	
	40,000
		حـ/ الدائنين – شركة صابر التجارية
	
	

	
	
	شراء بضاعة على الحساب بشروط {3/10/30}
	
	



العملية (7): في 10/1/1435هـ سددت منشأة الشرق مصاريف نقل البضاعة المشتراه من شركة صابر التجارية وقدرها 4,000ريال بشيك.
	يكون قيد اليومية في دفاتر (منشأة الشرق) كما يلي:

	مدين
	دائن
	بيان
	رقم القيد
	التاريخ

	4,000
	
	حـ/ م. نقل المشتريات (م. نقل للداخل)
	7
	10/1

	
	4,000
		حـ/ النقدية بالبنك
	
	

	
	
	إثبات سداد م. نقل المشتريات
	
	







العملية (8): في 11/1/1435هـ سددت منشأة الشرق المستحق عليها للشركة العربية بشيك.
· صافي قيمة البضاعة = المشتريات – مردودات المشتريات – مسموحات المشتريات
= 80,000 – 10,000 – 2,000 = 68,000ريال
· السداد قم تم يوم 11/1 والشراء يوم 2/1 – أي خلال المهلة المحددة للخصم {2/10/30}، وبالتالي تستفيد منشأة الشرق (المشتري) من الخصم النقدي (الخصم المكتسب).
· الخصم النقدي (المكتسب) = 68,000 × 2% = 1,360ريال
· القيمة التي سيتم سدادها للشركة العربية بشيك = 68,000 – 1,360 = 66,640ريال
	يكون قيد اليومية في دفاتر (منشأة الشرق) كما يلي:

	مدين
	دائن
	بيان
	رقم القيد
	التاريخ

	68,000
	
	حـ/ الدائنين – الشركة العربية
	8
	11/1

	
	1,360
66,640
			مذكورين
	حـ/ الخصم المكتسب
	حـ/ النقدية بالبنك
	
	

	
	
	سداد المستحق للشركة العربية والحصول على الخصم النقدي
	
	



العملية (9): في 13/1/1435هـ قامت شركة الوفاء برد جزء من البضاعة المباعة لها بتاريخ 8/1 بمبلغ 8,000ريال لعدم مطابقتها للمواصفات، كما حصلت شركة الوفاء على سماح قدره 4,000ريال نتيجة لوجود بعض التلفيات في البضاعة المرسلة إليهم.
	يكون قيد اليومية في دفاتر (منشأة الشرق) كما يلي:

	مدين
	دائن
	بيان
	رقم القيد
	التاريخ

	8,000
4,000
	
		مذكورين
حـ/ مردودات المبيعات
حـ/ مسموحات المبيعات
	9
	13/1

	
	12,000
		حـ/ المدينين – شركة الوفاء
	
	

	
	
	إثبات مردودات المبيعات ومسموحات المبيعات من شركة الوفاء
	
	



العملية (10): في 15/1/1435هـ سددت منشأة الشرق المستحق عليها لشركة صابر التجارية بشيك.
· قيمة البضاعة المشتراه في 9/1 40,000ريال، بشروط {3/10/30}.
· السداد قد تم يوم 15/1 – أي خلال المهلة المحددة للخصم {3/10/30}، وبالتالي تستفيد منشأة الشرق (المشتري) من الخصم النقدي (الخصم المكتسب).
· الخصم النقدي (المكتسب) = 40,000 × 3% = 1,200ريال
· القيمة التي سيتم سدادها لشركة صابر التجارية بشيك = 40,000 – 1,200 = 38,800ريال
	يكون قيد اليومية في دفاتر (منشأة الشرق) كما يلي:

	مدين
	دائن
	بيان
	رقم القيد
	التاريخ

	40,000
	
	حـ/ الدائنين – شركة صابر التجارية
	10
	15/1

	
	1,200
38,800
			مذكورين
	حـ/ الخصم المكتسب
	حـ/ النقدية بالبنك
	
	

	
	
	سداد المستحق لشركة صابر التجارية والحصول على الخصم النقدي
	
	



العملية (11): في 16/1/1435هـ قامت منشأة الشرق ببيع بضاعة بمبلغ 100,000ريال، وبخصم تجاري 5% واستلمت القيمة نقدًا.
· الخصم التجاري = 100,000 × 5% = 5,000ريال
· قيمة المبيعات بعد الخصم التجاري = 100,000 – 5,000 = 95,000ريال
	يكون قيد اليومية في دفاتر (منشأة الشرق) كما يلي:

	مدين
	دائن
	بيان
	رقم القيد
	التاريخ

	95,000
	
	حـ/ النقدية بالصندوق
	11
	16/1

	
	95,000
		حـ/ المبيعات
	
	

	
	
	إثبات مبيعات نقدية بعد استبعاد الخصم التجاري (100,000 × 5% = 5,000)
	
	



العملية (12): في 17/1/1435هـ قامت شركة الوفاء التجارية بسداد المستحق عليها نقدًا.
· صافي قيمة البضاعة = المبيعات – مردودات المبيعات – مسموحات المبيعات
= 52,000 – 8,000 – 4,000 = 40,000ريال
· التحصيل قد تم يوم 17 والبيع يوم 8/1 – أي خلال المهلة المحددة {2/10/30}، وبالتالي تمنح منشأة الشرق (البائع) خصم نقدي لشركة الوفاء التجارية، ويسجل في دفاترها (منشأة الشرق) ويسمى (خصم مسموح به).
· الخصم النقدي (المسموح به) = 40,000 × 2% = 800ريال
· القيمة التي سيتم تحصيلها من شركة الوفاء التجارية نقدًا = 40,000 – 800 = 39,200ريال
	يكون قيد اليومية في دفاتر (منشأة الشرق) كما يلي:

	مدين
	دائن
	بيان
	رقم القيد
	التاريخ

	800
39,200
	
		مذكورين
حـ/ الخصم المسموح به
حـ/ النقدية بالصندوق
	12
	17/1

	
	40,000
		حـ/ المدينين – شركة الوفاء
	
	

	
	
	سداد شركة الوفاء التجارية المستحق عليها وحصولها على الخصم النقدي
	
	



العملية (13): في 25/1/1435هـ قامت منشأة الشرق بسداد المصاريف التالية نقدًا:
10,000 رواتب وأجور، 2,000 الإيجار، 2,000 دعاية وإعلان
	يكون قيد اليومية في دفاتر (منشأة الشرق) كما يلي:

	مدين
	دائن
	بيان
	رقم القيد
	التاريخ

	10,000
2,000
2,000
	
		مذكورين
حـ/ م. رواتب وأجور
حـ/ م. الإيجار
حـ/ م. دعاية وإعلان
	13
	25/1

	
	14,000
		حـ/ النقدية بالصندوق
	
	

	
	
	إثبات المصروفات المسددة نقدًا
	
	



مثال (بالتطبيق على قائمة الدخل في المنشأة التجارية): فيما يلي بعض الأرصدة المستخرجة من دفاتر منشأة التوحيد التجارية في 30/12/1434هـ:
	732,000
15,000
9,000
8,000
11,000
	المبيعات
مردودات المبيعات
مسموحات المبيعات
الخصم المسموح به
مصروفات نقل المبيعات
	485,000
14,000
21,000
5,000
15,000
	المشتريات
مردودات المشتريات
مسموحات المشتريات
الخصم المكتسب
مصروفات نقل المشتريات



فإذا علمت أن: مخزون أول المدة 20,000ريال، مخزون آخر المدة 35,000ريال.
المطلوب: 1) حساب صافي المبيعات.			2) حساب صافي المشتريات.
3) حساب تكلفة البضاعة المتاحة للبيع.	4) حساب تكلفة البضاعة المباعة.
5) حساب مجمل الربح

الحل:
1) صافي المبيعات = المبيعات – (مردودات المبيعات +مسموحات المبيعات +الخصم المسموح به)
= 732,000 – ( 15,000 + 9,000 + 32,000 ) = 700,000ريال

2) صافي المشتريات = إجمالي المشتريات – (مردودات المشتريات + مسموحات المشتريات + الخصم المكتسب)
إجمالي المشتريات= المشتريات +مصروفات نقل المشتريات = 485,000 + 15,000 = 500,000ريال
صافي المشتريات = 500,000 – ( 14,000 + 21,000 + 5,000 )
= 500,000 – 40,000 = 460,000ريال

3) تكلفة البضاعة المتاحة للبيع = مخزون أول المدة + صافي المشتريات
= 20,000 + 460,000 = 480,000ريال

4) تكلفة البضاعة المباعة = تكلفة البضاعة المتاحة للبيع – مخزون آخر المدة
= 480,000 – 35,000 = 445,000ريال

5) مجمل الربح = صافي المبيعات – تكلفة البضاعة المباعة
= 700,000 – 445,000 = 255,000ريال














المحاضرة الثانية والعشرون: مراجعة عامة
السؤال الأول: ضع علامة () أمام العبارة الصحيحة وعلامة (×) أمام العبارة الخاطئة لكل من العبارات التالية:
	م
	العبارات
	الإجابة

	1
	تعتبر ورقة العمل وسيلة لتوصيل المعلومات المحاسبية للمستفيدين الخارجيين.
	×

	2
	يتم طرح مردودات ومسموحات المبيعات والخصم المسموح به من إجمالي إيراد المبيعات للحصول على تكلفة المبيعات.
	×

	3
	هناك حالات يتساوى فيها رقم تكلفة المشتريات مع رقم تكلفة البضاعة المباعة.
	

	4
	يظهر حساب الخصم المكتسب ضمن حسابات الخصوم بقائمة المركز المالي.
	×

	5
	يمكن استخراج قيمة مخزون آخر الفترة من المعادلة التالية: قيمة مخزون أول الفترة + صافي المشتريات خلال الفترة – تكلفة البضاعة المباعة خلال الفترة.
	

	6
	الفرق الجوهري بين الخصم التجاري والخصم النقدي أن الأول لا يظهر بالدفاتر أما الأخير فيسجل كخصم مسموح به في دفاتر البائع وخصم مكتسب في دفاتر المشتري.
	

	7
	مجمل الربح هو الفرق بين صافي المبيعات وصافي المشتريات.
	×

	8
	تعد مصاريف البيع والتوزيع عنصرًا من عناصر تكلفة البضاعة المباعة.
	×

	9
	من شروط حصول المنشأة على الخصم المكتسب الشراء بكميات كبيرة بحيث تزداد قيمة الخصم بزيادة المشتريات.
	×

	10
	لا تختلف معالجة مصاريف النقل للداخل ومصاريف النقل للخارج حيث أن كليهما يؤخذ في الاعتبار عند احتساب تكلفة البضاعة المباعة.
	×

	11
	إذا كانت جميع مبيعات المنشأة تتم نقدًا فلا تظهر حاجة لفتح حساب الخصم النقدي المسموح به.
	

	12
	تعد مسموحات ومردودات المبيعات جزءًا من تكلفة البضاعة المباعة في المنشآت التجارية.
	×

	13
	يجعل حساب المشتريات مدينًا بجميع ما تشتريه المنشأة خلال الفترة المحاسبية
	×

	14
	يجعل حساب المتاجرة دائنًا برصيد حساب الخصم المكتسب ومدينًا برصيد الخصم المسموح به في نهاية العام.
	






السؤال الثاني: اختار أفضل إجابة صحيحة لكل فقرة من الفقرات التالية:
س1: تحقق المنشأة التجارية إجمالي ربحها عن الفترة المعينة إذا:
أ- زادت قيمة إجمالي المبيعات عن قيمة صافي المبيعات.
ب- زادت قيمة صافي المبيعات عن مجموع المصاريف البيعية والإدارية.
ج- زادت قيمة تكلفة المبيعات عن مجموع المصاريف البيعية والإدارية.
د- زادت قيمة صافي المبيعات عن تكلفة المبيعات.
هـ- ليس شيئًا مما ذكر.

س2: عندما يحصل المشتري على خصم عند سداده لقيمة البضاعة التي سبق أن اشتراها خلال فترة الخصم، فإن هذا الخصم يظهر في:
أ- دفاتر المشتري فقط.			ب- دفاتر كل من البائع والمشتري.
ج- دفاتر البائع فقط.				د- لا يظهر في دفاتر كل من البائع والمشتري.

س3: تكلفة البضاعة المباعة عبارة عن:
أ- صافي المشتريات + المخزون أول الفترة + المخزون آخر الفترة.
ب- صافي  المشتريات – المخزون أول الفترة – المخزون آخر الفترة.
ج- صافي  المشتريات – المخزون أول الفترة + المخزون آخر الفترة.
د- صافي  المشتريات + المخزون أول الفترة – المخزون آخر الفترة.
هـ- ليس شيئًا مما ذكر.

س4: صافي الربح عن الفترة يمكن الحصول عليه بالمعادلة التالية:
أ- صافي المبيعات – صافي المشتريات.
ب- صافي  المبيعات – تكلفة المبيعات.
ج- صافي  المبيعات – تكلفة المبيعات + جميع الإيرادات الأخرى عن الفترة – جميع المصروفات الأخرى عن الفترة.
د- صافي  المبيعات – تكلفة المبيعات – جميع الإيرادات الأخرى عن الفترة + جميع المصروفات الأخرى عن الفترة.
س5: في 1/1/1435هـ باعت منشأة الأزهار إلى محلات السلام بضاعة قيمتها 40,000ريال وفقًا لقوائم الأسعار بخصم تجاري 10%، ويخصم نقدي 1% إذا تم السداد خلال أسبوع من تاريخه، وقد تم السداد في 7/2/1435هـ، وبالتالي فإن الخصم النقدي الذي حصلت عليه محلات السلام هو:
أ- 360ريال.		ب- 4,000ريال.		ج- 400ريال.		د- 4,400ريال.
هـ- ليس شيئًا مما ذكر.
· السداد قد تم يوم 7/2 – أي بعد المهلة المحددة، وهي أسبوع من تاريخ البيع، وبالتالي لن تمنح منشأة الأزهار (البائع) محلات السلام أي خصم نقدي

س6: إذا توافرت لك المعلومات التالية عن منشأة »الزيني« لتجارة الملبوسات عن الفترة المالية المنتهية في 30/12/1434هـ:
	830,000
10,000
40,000
	إجمالي المبيعات
خصم مسموح به
قيمة مخزون آخر الفترة
	20,000
640,000
6,000
	مردودات ومسموحات المبيعات
تكلفة البضاعة المتاحة للبيع
مصاريف نقل المبيعات


فيكون مجمل الربح عن الفترة المالية هو:
أ- 194,000ريال.	ب- 206,000ريال.	ج-200,000ريال.	د- 120,000ريال.
هـ- ليس شيئًا مما ذكر.
· صافي المبيعات = إجمالي المبيعات – مردودات ومسموحات المبيعات – خصم مسموح به
= 830,000 – 20,000 – 10,000 = 800,000ريال
· تكلفة البضاعة المباعة = تكلفة البضاعة المتاحة للبيع – مخزون آخر الفترة
= 640,000 – 40,000 = 600,000ريال
· مجمل الربح = صافي المبيعات – تكلفة البضاعة المباعة
= 800,000 – 600,000 = 200,000ريال





السؤال الثالث (كيفية إعداد قيود اليومية – منشأة خدمية): فيما يلي العمليات التي تمت خلال شهر ربيع الأول 1435هـ في منشأة الشرق الأوسط لصيانة وإصلاح السيارات:
· في 1/3 بدأت منشأة الشرق الأوسط نشاطها بتخصيص مبلغ 1,500,000ريال كرأس مال أودع في البنك باسم المنشأة.
· في 5/3 تم شراء مبنى من الشركة العقارية بمبلغ 200,000ريال سدد منها 150,000ريال بشيك والباقي على الحساب.
· في 8/3 تم سحب مبلغ 250,000ريال من الحساب الجاري للمنشأة بالبنك وأودع بالصندوق.
· وفي 10/3 تم شراء آلات ومعدات من الشركة الهندسية بمبلغ 450,000ريال سدد منها 150,000ريال نقدًا، 200,000ريال بشيك والباقي على الحساب.
· في 15/3 تم أداء خدمات صيانة وإصلاح لعملاء المنشأة بمبلغ 300,000ريال حصل منها 200,000ريال نقدًا والباقي على الحساب.
· في 20/3 تم شراء أثاث ومعدات مكتبية من منشأة العهد الجديد بمبلغ 100,000ريال وتم سداد نصف القيمة بشيك والباقي على الحساب.
· في 22/3 تم شراء سيارة من شركة الزاهد لنقل عمال المنشأة بمبلغ 70,000ريال وتم سداد 40,000ريال نقدًا والباقي بشيك.
· في 25/3 تم تحصيل نصف المستحق على عملاء المنشأة نقدًا.
· في 28/3 تم أداء خدمات صيانة وإصلاح لعملاء المنشأة بمبلغ 150,000ريال وحصل نصف القيمة نقدًا والنصف الثاني بشيك.
· في 30/3 تم سداد مصروف الرواتب والأجور عن شهر ربيع الأول بمبلغ 50,000ريال نقدًا.
المطلوب: إثبات العمليات السابقة في دفتر اليومية.
	الحل: قيود اليومية في دفاتر منشأة الشرق الأوسط للصيانة (منشأة خدمية):

	مدين
	دائن
	بيان
	رقم القيد
	التاريخ

	1,500,000
	
1,500,000
	حـ/ البنك
	حـ/ رأس المال
بداية النشاط بإيداع النقدية بالبنك
	1
	1/3

	200,000
	

150,000
50,000
	حـ/ المباني
		مذكورين
	حـ/ البنك
	حـ/ الدائنين – الشركة العقارية
شراء مباني جزء بشيك والباقي على الحساب
	2
	5/3

	250,000
	
250,000
	حـ/ الصندوق
	حـ/ البنك
سحب مبلغ من البنك وإيداعه الصندوق
	3
	8/3

	مدين
	دائن
	بيان
	رقم القيد
	التاريخ

	450,000
	

150,000
200,000
100,000
	حـ/ آلات ومعدات
		مذكورين
	حـ/ الصندوق
	حـ/ البنك
	حـ/ الدائنين – الشركة الهندسية
شراء آلات ومعدات للاستخدام
	4
	10/3

	
200,000
100,000
	


300,000
		مذكورين
حـ/ الصندوق
حـ/ المدينين (أو العملاء)
	حـ/ إيرادات خدمات
تقديم خدمات لعملاء المنشأة
	5
	15/3

	100,000
	

50,000
50,000
	حـ/ أثاث ومعدات مكتبية
		مذكورين
	حـ/ البنك
	حـ/ الدائنين – العهد الجديد
شراء أثاث ومعدات النصف بشيك والنصف على الحساب
	6
	20/3

	70,000
	

40,000
30,000
	حـ/ السيارات
		مذكورين
	حـ/ الصندوق
	حـ/ البنك
شراء سيارة نقل عمال المنشأة
	7
	22/3

	50,000
	
50,000
	حـ/ الصندوق
	حـ/ المدينين
تحصيل نصف المستحق على عملاء المنشأة
	8
	25/3

	
75,000
75,000
	


150,000
		مذكورين
حـ/ الصندوق
حـ/ البنك
	حـ/ إيرادات خدمات
تقديم خدمات النصف نقدًا والنصف بشيك
	9
	28/3

	50,000
	
50,000
	حـ/ مصروف رواتب وأجور
	حـ/ الصندوق
سداد م. رواتب وأجور نقدًا
	10
	30/3
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